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LEKCJIE O MAZOWSZU: SCENARIUSZ ZAJEC EDUKACYINYCH

ADRESAT: 15-18 Iat.

CZAS ZAJEC: w zaleznosci od wyboru wersji, ok. 30 minut.

SELOWA KLUCZOWE: gmina, powiat, wojewodztwo, wojt, burmistrz, prezydent, rada
gminy, rada powiatu, radny, sesje, sejmik wojewoddztwa, zarzqgd powiatu, zarzgd
wojewodztwa, marszatek, starosta, tréjstopniowy podziat administracyjny, zasada
subsydiarnosci, mata ojczyzna, budzet obywatelski, sotectwa, fundusze europejskie,
zrownowazony rozwdj, stoiki, hipster, urbanizacja.

WPROWADZENIE

Zajecia sq przeznaczone dla uczniow ze szkoty ponadpodstawowej. Lekcje mozna re-
alizowac¢ na WOS-ie, historii, lekcji wychowawczej, geografii w | klasie LO lub w klasie
I1'i 11l LO na przedmiocie: historia i spoteczenstwo.

CEL OGOLNY
Poznawanie struktur samorzgdowych i sposobow ich funkcjonowania.

CELE SZCZEGOLOWE

Uczen:

® charakteryzuje wspotczesnq sytuacje w wojewddztwie mazowieckim;

® opisuje powierzchnie, zurbanizowanie, zageszczenie i rozmieszczenie ludnosci Ma-
ZOWSZQ;

® wymienia wptyw funduszy europejskich na rozwéj Mazowsza;

® przytacza przyktady aktywnosci obywatelskich;

® wymienia tréjstopniowy podziat administracyjny na 16 wojewddztw, powiaty ziem-
skie i grodzkie, 2478 gmin;

® opisuje dziatalnosc¢ organéw uchwatodawczo-kontrolnych i wykonawczych w gmi-
nach, powiatach i wojewddztwie mazowieckim;

® analizuje podziat sotectw w wojewddztwie mazowieckim;

® omawia cele administracji rzqdowej w wojewddztwie mazowieckim;

® zna znaczenie mikrohistorii i matych ojczyzn na Mazowszu oraz wktad tej historii
w dziedzictwo Polski oraz budowanie tozsamosci regionalnej;

® dostrzega znaczenie stowarzyszen i fundacji dla budowania kultury Mazowsza oraz
altruizmu spotecznego;

® rozumie znaczenie inwestycyjnosci i gospodarki dla najwiekszego wojewddztwa
w Polsce;

® przytacza przyktady dziatan obywatelskich i partycypacji obywatelskiej w ramach
demokracji bezposredniej i posredniej;

® zna takie postacie, jok: Adam Struzik, Tadeusz Sygietynski;

® zna podziat wojewddztwa mazowieckiego na sotectwa, gminy, powiaty;

® docenia role wojewodztwa mazowieckiego i wktad w gospodarke Polski;

® rozumie znaczenie tradycji i popiera jej kultywowanie, np. przez ludowe zespoty
piesni i tanca;

® przedstawia role spoteczenstwa w ksztattowaniu tozsamosci Mazowsza;

® wyjasnia znaczenie transportu, ustug, gospodarki w ksztattowaniu pozycji Mazowsza
wéréd innych wojewodztw.
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METODY PRACY:

®drama,

® praca grupowa - krzyzéwka,
® dyskusja,

® burza mozgow,

® praca indywidualna - QUIZZ.

MATERIALY DYDAKTYCZNE:
e karty pracy,

® zrédta ikonograficzne,

® praca z tekstami zrédtowymi,
® dostep do internetu,

e duze karty papieru.

FORMY PRACY:

® teksty zrodtowe - analiza,

® zrédta ikonograficzne,

e karty pracy,

® krzyzowka,

®drama,

e Kahootl,

® koto fortuny,

® happening,

® planowanie - tworzenie projektu do budzetu obywatelskiego.

ZALACZNIKI:

1
2.
3.

4.

[
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Krzyzowka - materiat dla uczniow.

Krzyzowka - pomocnik dla nauczyciela.

Mazowiecki quiz obywatelski, czyli co kazdy Mazowszanin powinien wiedzie¢ -
materiat dla ucznidw.

Mazowiecki quiz obywatelski, czyli co kazdy Mazowszanin powinien wiedziec
i Whioski po mazowieckim quizie obywatelskim, czyli kazdy Mazowszanin powinien
to wiedzie¢ - pomocnik dla nauczyciela.

. Whioski po mazowieckim quizie obywatelskim, czyli kazdy Mazowszanin powinien

to wiedzie¢ — materiat dla uczniéw.

. Koto fortuny — materiaty dla uczniéw.

. Koto fortuny - pomocnik dla nauczyciela.

. Podsumowanie czesci panelu koto fortuny — materiaty dla uczniow.

. Podsumowanie czesci panelu koto fortuny — pomocnik dla nauczyciela.
.Mazowiecka drama - czyli z zycia wziete.

. Projekt budzetu obywatelskiego.

Vazowsze. @
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wodnik.pdf
https://www.google.pl/search?q=REFERENDUM+LOKALNE+pismo+do+wypetnie-
nia%SC&source=Inms&tbm=isch&sa=X&ved=0ahUKEwjkvoB12YvhAhVPsgQKHeSQA-
IsQ_AUIDigB&biw=1422&bih=711#imgrc=0jOUjdWBFdP31M
https://pl.wikipedia.org/wiki/Referendum_lokalne
https://pl.wikipedia.org/wiki/Polska
http://warszawa.naszemiasto.pl/artykul/zdjecia/gdzie-w-warszawie-brakuje-przej-
sc-dla-pieszych-happening,1380287,artgal,2520149,t.id,tm,zid.html
http://www.podlasie24.pl/wegrow/region/niebieski-happening-w-wegrowie-
-205d6.html
https://www.google.pl/search?q=wojewodztwo+mazowieckie+tmapa&t-
bm=ischGsource=iu&ictx=1&fir=L96dIZBJIEj8xiM%253A%252Cvj_rfpva-
IQbunM%252C_&vet=1Gusg=Al4_-kTsX4QAoKIDIF1tRXvcvcOjqu-
ZJO0AGsa=X&Gved=2ahUKEwj4jbCasozhAhVsklsKHSAfCVsQSQEwANOECAUQ-
CA#imgrc=L96dIZBJE]j8xiM:Gvet=1
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PRZEBIEG ZAJEC

OPIS LEKCJI

Lekcje mozna zrealizowaé zaréwno

z wykorzystaniem najnowszych metod
(przy uzyciu sieci internetowe)), jak

i w wersji tradycyjnej - wtedy trzeba
wydrukowac poszczegolne elementy

i przeprowadzi¢ zwykte losowanie
oraz test. Podziat na grupy i losowanie
przeprowadzajq liderzy lub inne osoby

z grup.

CZESC WSTEPNA

1.

Nauczyciel nie podaje tematu lekgji,
tylko zapowiada, ze na koricu SO-mi-
nutowej jednostki lekcyjnej uczniowie
sami go wymyslq.

. Nauczyciel rozdaje krzyzéwke (zatgeznik

nr 1), ktérq uczniowie mogq rozwiqzac
indywidualnie, w parach lub w grupach.
Mogq korzystac z ksigzki do wiedzy

o spoteczenstwie lub z vademecum.

. Po zakonczeniu pracy nad krzyzowkg

nauczyciel wspodlnie z uczniami oma-
wia kolejno hasta (zatgeznik nr 2).

CZESC GLOWNA

1.

Kolejnym etapem lekgji jest kon-

kurs o Mazowszu (Kahoot!). Mozna
wejs¢ na strone internetowq Quizizz
https://quizizz.com/admin/qu-
iz/5c980fele4b139001ab7180b/
mazowiecki-quiz-obywatelski-ka-
dy-mazowszanin-powinien-to-wie-
dzie lub rozdac kartki z pytaniami.
Uczniowie odpowiadajg na pytania
indywidualnie (zatgcznik nr 3). Za
rozwigzanie zadan konkursowych
powinni otrzymac jakies nagrody, np.
plusy lub oceny. Nastepnie nauczy-
ciel odczytuje poprawne odpowiedzi

i wyjasnia znaczenie zadan (zatgcznik
nr 4). Uczniowie wspodlnie z nauczycie-
lem formutujq wnioski, ktére zapisujg
w tabeli (zatqcznik nr 5).

Mazowsze.

2. W kolejnej czesci lekgji uczniowie dzie-

lg sie na 6 grup (klase na grupy moze
tez podzieli¢ nauczyciel). Mozna wejs¢
na strone internetowaq: http://www.
superbelfrzy.edu.pl/technikalia/inte-
raktywne-kolo-fortuny/ lub https://
www.classtools.net/random-name-
-picker/46_WB8AgG3G.

. Najpierw liderzy grup w kole fortuny

losujg zadania do wykonania zwigza-
ne ze spoteczenstwem, matq ojczyzng,
spotecznosciq lokalng i zadaniami
obywatelskimi na Mazowszu. Na-
stepnie grupy przez 10 minut pracujq
nad rozwigzaniem zadan (uczniowie
muszq zrobic¢ palme, wykonac au-
torskq piosenke o Mazowszu, napi-
sac¢ uchwate dla swojego terytorium

0 segregacji smieci, zaprojektowac
miniprzewodnik po okolicy, przedsta-
wi¢ audycje radiowq o referendum
lokalnym i wziqé¢ udziat w happeningu).
Mozna rowniez wydrukowac zadania
dla grup (zatgeznikinr 6 i7) i prze-
prowadzi¢ zwykte losowanie. Nalezy
jednak pamietac, ze kazda grupa
losuje po 2 litery - z liter potem zosta-
nie utozone hasto. Opis wystgpienia

i wnioski nauczyciel wraz z ucznia-

mi (zatgczniki nr 8 i 9) umieszczajg

w specjalnie przygotowanej tabeli.
Nastepnie grupy prezentujq swoje do-
konania i uktadajq hasto: SRODEK.

. Potem liderzy grup losujq dramy, czyli

miniscenki do odegrania, i kolejne
litery (zatgcznik nr 10), link do kota
fortuny: hasto mazowsze2019, strona
internetowa: https://www.classtools.
net/random-name-picker/82_2VDP-
fc. Kazda grupa przygotowuje sie

do wystepu i przedstawia, w kto-

rym miejscu na Mazowszu scenki sie
rozgrywajq. Uczniowie mogg dodac
cos od siebie do miniscenki. Na koniec

serce Polski
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grupy szukajq drugiego cztonu hasta:
POLSKI. Cate hasto brzmi: SRODEK
POLSKI.

CZESC PODSUMOWUJACA
Na koniec lekcji uczniowie (w grupach)
projektujq budzet obywatelski (zatqgeznik

nr 11). Ich zadaniem jest napisanie
projektu (tytut, cena, cele) walczgcego
0 gminny, powiatowy lub wojewdédzki
budzet obywatelski, np. Sochaczewski
Budzet Obywatelski. Uczniowie
prezentujg swoje pomysty, wybierajg
tytut tematu i wyciqgajq wnioski.



SAMORZADNOSC NA MAZOWSZU

Zatqgcznik Nr 1. eo———

Krzyzéwka

7.
8.

9.

16.

17.

19.

. Pejoratywne okreslenie mtodych

ludzi pochodzqgcych ze wsi, ktorzy
przeprowadzili sie do Warszawy w celu
studiowania lub pracowania.

. Stolica Mazowsza.
. Najmniejsza jednostka podziatu

administracyjnego w Polsce.

. Typ zbiorowosci oparty na

silnych, emocjonalnych wieziach,
nieformalnej strukturze, np. lokalna.

. Przedstawiciel wspoétczesnej subkultury,

funkcjonujgcej zarowno wsréd nasto-
latkéw, jak i ludzi po 20. i 30. roku zycia
i starszych. Niezalezny wobec kultury

masowej, do ktérej ma ironiczny stosunek.
. Po reformie administracyjnej z 1 stycznia

1999 r. utworzono ich w Polsce 16.
Witadza wykonawcza w powiecie

i wojewodztwie.

Jest reprezentantem Rady Ministrow
w wojewodztwie.

Moze byc ziemski lub grodzki.

Mazowsze.

10

11
12.

13.

14.

15.

17.

18.

19.

. Organizacja spoteczna (zrzeszenie)
powotywana przez grupe oséb majgcych
wspolne cele lub zainteresowania.
Znajduje sie w herbie Warszawy.
Sprawuje wtadze wykonawczq w gminie
miejsko-wiejskiej, posiadajgcej od 10 tys.
do 100 tys. mieszkancow.

Cztonek wybieralnych organéw samorzq-
dowych do rady gminy lub powiatu.
Przewodniczqgcy kolegialnego zarzqgdu
wojewoddztwa, organu wykonawczego
wojewodztwa.

Przedstawiciel lokalnej spotecznosci
wiejskiej.

. Organ wykonawczy w gminie wiejskigj

do 10 tys. mieszkancow.

Organ uchwatodawczo-kontrolny

w wojewodztwie.

Aparat pomocniczy organu administragji
publicznej.

Obradujq na niej radni, obradom moze
przystuchiwac sie kazdy mieszkaniec
gminy, powiatu, wojewodztwa.

serce Polski
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Zatqeznik nr 2. e 1 N N

Krzyzéwka - pomocnik dla nauczyciela
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Zatgceznik Nr 3. m—— N IEEE

Mazowiecki quiz obywatelski, czyli co kazdy Mazowszanin powinien wiedziec¢

1. W Polsce znajduje sie 16 wojewédztw, jak myslisz, ktére miejsce pod wzgledem po-
wierzchni zajmuje Mazowsze?

a) Obejmuje obszar o powierzchni 35 558,47 km?, jest najwieksze ze wszystkich
wojewodztw i stanowi 11,4 % powierzchni Polski.

b) Obejmuije obszar o powierzchni 40 558,47 km?, jest 3. pod wzgledem po-
wierzchni i stanowi 15% powierzchni Polski.

c) Obejmuje obszar o powierzchni 28 556,47 km?, jest 5. pod wzgledem powierzch-
ni i stanowi 9% powierzchni Polski.

2. Mazowsze jest zamieszkane przez
a) 4,5 min mieszkancdw.
b) 5,5 mIn mieszkancow.
¢) 5 miIn mieszkancow.

3. Gestosé zaludnienia na Mazowszu wynosi
a) 150 os./km?.
b) 120 os./km?.
¢) 170 os./km?.

4. W catej Polsce jest 2478 gmin, z czego na Mazowszu znajduje sie
a) 440 gmin.
b) 389 gmin.
) 314 gmin.
5. W Poilsce jest 314 powiatéw i 66 miast na prawach powiatu. Na Mazowszu jest to
odpowiednio
a) 37 powiatéw i S miast na prawach powiatu.
b) 30 powiatéw i 4 miasta na prawach powiatu.
¢) 42 powiaty i 7 miast na prawach powiatu.

6. W Polsce mamy 2478 wdjtow, burmistrzow i prezydentéw miast, na Mazowszu jest
a) 383 wojtow, burmistrzow i prezydentdw miast.
b) 314 wojtow, burmistrzow i prezydentdow miast.
©) 348 wojtéw, burmistrzéw i prezydentéw miast.

7. lle wynosi przyrost naturalny na Mazowszu?
a) 0,7 na tysigc oséb.
b) 0.8 na tysigc osdb.
©) 0,9 na tysiqc oséb.

8. Mazowsze przyciqga miodych ludzi, saldo migracji wewnetrznych i zewnetrznych
w przyblizeniu wynosi
a) 2,5 na tysiqgc osob i jest najwyzsze w Polsce.
b) 3,0 na tysigc osodb i jest najwyzsze w Polsce.
©) 4,0 na tysiqc osdb i jest najwyzsze w Polsce.

serce Polski

Mazowsze,
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9. Najwiekszq aglomeracjqg na Mazowszu jest Warszawa. Liczba jej ludnosci wynosi
a) ok. 1,9 min oséb - stanowi to ok. 32,7% ludnosci wojewddztwa mazowieckiego.
b) ok. 1,4 mIn osdb - stanowi to ok. 32,7% ludnosci wojewddztwa mazowieckiego.
) ok. 1,7 min osob - stanowi to ok. 32,7% ludnosci wojewédztwa mazowieckiego.

10. Obecnie marszatkiem wojewédztwa mazowieckiego jest
a) Adam Struzik.
b) Hanna Zdanowska.
c) Pawet Kukiz.

11. Miasta, ktére majg na Mazowszu powyzej 50 tys. ludnosci, to
a) Pruszkéw, Sulejowek, Wotomin i Piaseczno.
b) Pruszkéw, Legionowo, Wotomin i Piaseczno.
c) Brwindw, Legionowo, Wotomin i Piaseczno.

12. Istotniejszymi osSrodkami miejskimi na Mazowszu sg dawne miasta wojewdédzkie:
a) Radom, Ptock, Siedlce, Ostroteka i Ciechandw.
b) Radom, Ptock, Siedlce, towicz i Ciechandw.
c) Radom, Ptock, Kutno, Ostroteka i Ciechandw.

13. lle mieszkan oddano do uzytkowania w 2017 r. na Mazowszu?
a) 20 049 mieszkan, co stanowi 18% wszystkich mieszkan oddanych do uzytkowa-
nia w kraju.
b) 46 049 mieszkan, co stanowi 28% wszystkich mieszkan oddanych do uzytkowa-
nia w kraju.
©) 36 049 mieszkan, co stanowi 22% wszystkich mieszkan oddanych do uzytkowa-
nia w kraju.

14. Z czego stynie Mazowsze, jesli chodzi o gospodarke?

a) W powiecie grojeckim uznawanym za ,najwiekszy sad Europy” na 35 tys. ha
rosng jabtonie i inne drzewa owocowe. Sady te zajmujq zaledwie niespetna 4%
uzytkéw rolnych, stanowiq blisko jednq trzeciqg krajowej powierzchni sadow i dajg
ponad 42% krajowej produkcji owocow z drzew.

b) Znaczng czes¢ wojewddztwa zajmujg uzytki rolne (67,8%), wsrédd ktorych wiek-
szo$¢ stanowig grunty orne (68,4%).

¢) Uprawia sie tu przede wszystkim zboza, ktére tgcznie zajmujq 71,5% powierzchni
zasiewow.

15. Gdzie na Mazowszu funkcjonuje wytwérstwo materiatéw budowlanych?

a) W Warszawie, Radomiu, Wierzbicy, Zielonce.

b) W Warszawie, towiczu, Wierzbicy, Zielonce.

¢) W Ptocku, Radomiu, Wierzbicy, Zielonce.
16. lle podmiotéw gospodarczych byto zarejestrowanych na Mazowszu pod koniec

2016 r.?

a) 600 tys. podmiotéw gospodarczych.

b) 900 tys. podmiotow gospodarczych.

c) 788 008 podmiotow gospodarczych.
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17. Najwiekszq autostradqg na Mazowszu, tgczqcq stolice kraju miedzy innymi z Lodziq,
Poznaniem czy Berlinem, a - za posrednictwem wezita w Strykowie - takze z Gdan-
skiem czy Wroctawiem, jest

a) S3.

b) AS.

o) A2.

18. Na terenie wojewédztwa mazowieckiego dziatajg

a) Koleje Mazowieckie (KM), Szybka Kolej Miejska (SKM), Warszawska Kolej Dojazdo-
wa, PKP Intercity SA, Przewozy Regionalne.

b) Szybka Kolej Miejska (SKM), Warszawska Kolej Dojazdowa, PKP Intercity SA,
Przewozy Regionalne.

) Koleje Mazowieckie (KM), Szybka Kolej Miejska (SKM), Warszawska Kolej Dojazdo-
wa, PKP Intercity SA.

19. Duze znaczenie dla spotecznosci lokalnych ma organizacja zycia wiejskiego. Pod-
stawowq jednostke stanowi w tym zakresie sotectwo, ktére jest najwazniejszq
formq jednostek pomocniczych gminy. Na Mazowszu jest

a) 6500 sotectw.
b) 7335 sotectw.
¢) 8000 sotectw.

20. lle mieszkancéw liczy przecietny powiat na Mazowszu?

a) Okoto 85 tys. mieszkancow i obejmuje (statystycznie) nieco ponad 8 gmin.
b) Okoto 75 tys. mieszkancow i obejmuje (statystycznie) nieco ponad 7 gmin.
c) Okoto 90 tys. mieszkancow i obejmuje (statystycznie) nieco ponad 9 gmin.

Vazowsze. @
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Zatgceznik Nr 4. IR BN .

Mazowiecki quiz obywatelski, czyli co kazdy Mazowszanin powinien wiedzieé
- pomocnik dla nauczyciela

Odpowiedzi do quizu:
l1-0,2-63-0;4-¢5-0;,6-b;7-¢8-0;9-¢10-q;11-b; 12 - ¢;
].3—C;14—O;15—0;16—C;17—C;18—O;19—b;EO—O

Whioski po mazowieckim quizie obywatelskim, czyli kazdy Mazowszanin powinien

to wiedzie¢ - pomocnik dla nauczyciela

® Wojewddztwo mazowieckie jest miejscem innowacyjnym, gdzie warto
zamieszkac!

® Wojewddztwo mazowieckie jest najwieksze w Polsce i powstaje tu najwiece]
nowych mieszkan, to dobre miejsce dla mtodych rodzin i mtodych ludzi.

® Wojewodztwo mazowieckie jest dobrze zurbanizowane, zageszczone,
istniejg w nim liczne srodki transportu.

e Mazowsze to wojewddztwo, w ktorym dobrze sie rozwijajq zwtaszcza ustugi
i przemyst.

e Na Mazowszu powstato wiele sotectw, gmin, powiatéw, tzw. matych ojczyzn,
w ktorych spotecznosc lokalna zyje i pracuje.

Zatqgcznik Nr 'S, m——m" EERED I

Whioski po mazowieckim quizie obywatelskim, czyli kazdy Mazowszanin
powinien to wiedzied.
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Zatgcznik nr 6. m—— EERED I

Koto fortuny

GRUPA | - litera $, zadanie do wykonania: palma

Wyobrazcie sobie, ze mieszkacie na Kurpiach. Stolicqg Kurpiéw jest Myszyniec. Co roku,
wedhtug tradycji, robi sie tam najwyzsze i najbardziej strojne palmy na Niedziele Palmowag.

Czas pracy - 10 minut.

GRUPA I - litera R, zadanie do wykonania: piosenka
ZeSPOt PI@SNI | TANCA ZIEMNI ooootre ettt ettt rt e

Najwiekszym zespotem regionalnym na Mazowszu jest Panstwowy Zespoét Ludowy
Piesni i Tarca ,Mazowsze".

Utdzcie i wykonaijcie piosenke o regionie, w ktérym mieszkacie, lub o Mazowszu. Wy-
bor nalezy do was. Czas pracy - 10 minut.

GRUPA Il - litera O, zadanie do wykonania: uchwata gminna o segregacji smieci
Napiszcie projekt uchwaty o segregacji sSmieci dla GMINY: ...

Czas pracy - 10 minut.

GRUPA IV - litera D, zadanie do wykonania: przewodnik po matej ojczyznie

Wszedzie, gdzie mieszkamy, tworzymy spotecznosc lokalng. Znajdujq sie tam zabyt-
ki, ktére mozna zwiedzad. Kazda gmina na Mazowszu lub powiat majg swojq strone
internetowq lub przewodniki.

Waszym zadaniem jest zaprojektowanie miniprzewodnika po najblizszej okolicy.

Czas pracy - 10 minut.

Mazowsze.

serce Polski
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GRUPAYV - litera E, zadanie do wykonania: referendum lokalne w gminie i powiecie
oraz w wojewodztwie

Jestescie mieszkaricami gminy Pionki, zorganizujcie referendum z inicjatywy miesz-
kancéw w sprawie odwotania burmistrza miasta przed uptywem kadencji (zbierzcie
liste z podpisami w klasie, napiszcie schemat odpowiedniego pisma). Wyjasnijcie
kolegom, na czym polega procedura przeprowadzenia referendum lokalnego z ini-
cjatywy mieszkancow i jakie sq warunki uznania wyniku referendum za wigzqce.
Wskazcie roznice w sposobie przeprowadzania referendum w gminie i powiecie oraz
w wojewodztwie. Przedstawcie te dane w formie wywiadu w lokalnym radiu lub pra-
sie (np. Radio Pionki, ,Gtos Pionek”).

Czas pracy - 10 minut.

GRUPA VI - litera K, zadanie do wykonania: lokalny happening

Zorganizujcie lokalny happening dotyczqcy wybranej sprawy waznej dla waszej miej-
scowosci (ochrona srodowiska, problemy spoteczne, transport gminny lub powiatowy
itd.). Wykonaijcie kolorowe transparenty, namowcie klase do udziatu w happeningu.

Czas pracy - 10 minut.
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Zatqceznik nr7. peammees 1 SEENEES N B

Koto fortuny - pomocnik dla nauczyciela

Zadania do losowania.

GRUPAI-S

GRUPAII-R
GRUPAIII-0O
GRUPAIV-D
GRUPAYV -E
GRUPAVI - K

GRUPA | - litera $, zadanie do wykonania: palma

Na wykonanie palmy uczniowie majg 10 minut.

tyse to kurpiowska gmina znana przede wszystkim z bogatych tradycji folklorystycz-
nych. Jednq z nich jest Niedziela Palmowa, odbywajqca sie pod patronatem m.in.
Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego. To w tysych prawdopodobnie moz-
na znalez¢ najpiekniejsze palmy w kraju. ,Kurpiowskie palmy sq przede wszystkim...
piekne - mowi Dariusz Putawski, wiceprezes Kurpiowskiego Towarzystwa Spotecz-
no-Kulturalnego. - Misterne kwiaty wykonywane z kolorowej bibuty zachwycajq, bo
wyglqdajq naprawde jak zywe. Majq od 2,5 do 3, a czasem nawet 4 m wysokosci

i nalezg do najpigkniejszych w kraju”. Odrodzenie sig zwyczaju wykonywania palm
kurpiowskich sprawito, ze z roku na rok tyse przyciqga coraz liczniejsze rzesze tu-
rystow z kraju i zagranicy, przedstawicieli Swiata dyplomacji, polityki, kultury, nauki,
ktorzy podziwiajg najpiekniej wykonane palmy. Jeszcze w okresie miedzywojennym
najpiekniejsze i najwyzsze palmy mozna byto oglgdac w Myszynicu, Kadzidle, Zalasie,
Baranowie, tysych i Lipnikach. Dzis zwyczaj ten przetrwat w 2 ostatnich parafiach.

Vazowsze. W
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.Prezentacje artystyczne podczas Niedzieli Palmowej zaczynajq sie u nas o godz.
9.30 - dodaje Dariusz Putawski. - O godz. 11.00 rozpoczyna sie msza swieta. Proces;ji
i uroczystosciom zwigzanym z Niedzielg Palmowq towarzyszg wystawy i kiermasze
sztuki ludowej i swojskiego jedzenia. Zapraszamy, bo to moze najpiekniejsza Niedziela
Palmowa w catej Polsce”. Dodajmy jeszcze, ze organizatorami uroczystosci sq: Gmin-
ny Osrodek Kultury, Sportu i Rekreacji w tysych, Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa
Narodowego, Samorzqd Wojewddztwa Mazowieckiego i Muzeum Kultury Kurpiow-
skiej w Ostrotece.

https://www.agrofakt.pl/najpiekniejsze-palmy-w-lysych/

GRUPA Il - litera R, zadanie do wykonania: piosenka

Na wykonanie zadania uczniowie majqg 10 minut.

Panstwowy Zespét Ludowy Piesni i Taica ,Mazowsze” im. Tadeusza Sygietynskiego
(PZLPIT ,Mazowsze") - jeden z najwiekszych polskich zespotéw artystycznych odwo-
tujqcych sie do tradycji polskiej muzyki i tanca ludowego. Od 1948 r. siedziba zespotu
miesci sie w Otrebusach przy ul. Swierkowej 2 w dworze Karolin. W 20089 r. otwarto
tu Europejskie Centrum Promocji Kultury Regionalnej i Narodowej ,Matecznik-Ma-
zowsze". Zespot ,Mazowsze” zostat powotany do zycia dekretem Ministerstwa Kultury
i Sztuki 8 listopada 1948 r. Na mocy tego dekretu prof. Tadeusz Sygietynski zorga-
nizowat zespot, ktérego zadaniem miata byc troska o tradycyjny repertuar ludowy
oparty na piesniach, przyspiewkach i tancach wsi mazowieckiej i regionalnej tradycji
artystycznej. Zespot miat uchronic folklor przed zanikaniem i ukazac jego zroznico-
wanie, bogactwo i pigkno. Poczgtkowo program artystyczny sktadat sie z piosenek
przeplatanych tancami z terenéw centralnej Polski - Opoczna i Kurpi, szybko jednak
zaczqt siegac do tradycji innych regionow. Idea zespotu powstata wczesniej, gdy Ta-
deusz Sygietynski - kompozytor i mitosnik folkloru - oraz Mira Ziminska-Sygietynska -
jedna z najbardziej znanych przedwojennych warszawskich aktorek, przyrzekali sobie
w ruinach bombardowanej Warszawy, ze jesli przezyjg wojne, zatozqg zespét. O ile dla
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aktorki filmowej i kabaretowej dziedzina wydawata sie odlegta, o tyle dla Tadeusza
byta realizacjg dawnych marzen. Obecnie w sktad zespotu wchodzg balet, chor

i orkiestra symfoniczna. Wykonywane przez zespot melodie pochodzg z 39 regionow
etnograficznych Polski oraz z catego swiata.

https://pl.wikipedia.org/wiki/Panstwowy_Zespdt_Ludowy_Piesni_i_Tanca_,Mazowsze”

GRUPA I - litera O, zadanie do wykonania: uchwata gminna o segregacji $mieci

Na wykonanie zadania uczniowie majqg 10 minut.

+ papder « butelki po napojach - « plasti + cresc roslin
= tektura = shoikl po Sywnoic = meta - shoruphl jaj
I
» makwlatura Fhosmetykach + styropian + Fusy 2 kawy | herbaty

Segregacja kuleje. GUS: smieci na Mazowszu coraz wigcej, a ich segregacja idzie stabo

Przecietny mieszkaniec Mazowsza wytwarza rocznie prawie 300 kg $mieci, z ktérych
ponad potowa trafia do odzysku - wynika z danych GUS. Odpady zebrane selektyw-
nie stanowiq jedng czwartq ogdinej masy odpaddw komunalnych.

W 2017 r. na terenie wojewddztwa mazowieckiego zebrano 1,78 min t odpadow
komunalnych, co stanowito 15% ogotu smieci zebranych w kraju. W poréwnaniu

z poprzednim rokiem masa wytworzonych na Mazowszu odpadow komunalnych
wzrosta o 1%. Wsrod wytworzonych w wojewodztwie mazowieckim odpadow
komunalnych dominowaty $mieci pochodzqce z gospodarstw domowych. Ich
catkowita masa wyniosta 1,58 min t, co oznaczato wzrost o 2,4% w poréwnaniu

z rokiem poprzednim. Na jednego mieszkanca Mazowsza przypadaty 294 kg
zebranych odpadow komunalnych i byto to o 6 kg wiecej niz w 2016 r. Z ustug
komunalnych, handlu, matego biznesu, biur i instytucji zebrano 198 tys. t $mieci (mniej
0 8,5% w stosunku do 2016 r.).

Wprawdzie wzrosta masa odpadéw zebranych selektywnie (w 2017 r. na tere-

nie Mazowsza zebrano w ten sposob 471 tys. t odpaddw komunalnych, czyli o 1,6%
wigcej niz w 2016 r.), ale ich udziat w ogdlnej masie odpaddw komunalnych pozosta-
je niezmieniony. Posegregowanych smieci byto wagowo 3 razy mniej niz odpadow
zmieszanych. Segregacja smieci utatwia pozyskiwanie z nich surowcow wtoérnych.
W 2017 r. do odzysku trafito 59% ogdinej masy odpadéw komunalnych zebranych

w wojewodztwie mazowieckim. Do recyklingu przeznaczono 23% ilosci odpadéw ko-
munalnych, do biologicznych proceséw przetwarzania (kompostowania lub fermen-
tacji) 6%, natomiast do przeksztatcenia termicznego z odzyskiem energii skierowano
30% wszystkich odpadow. Spadta liczba sktadowisk odpaddow komunalnych, ale ich
catkowita powierzchnia nieznacznie wzrosta. W koncu 2017 r. na terenie wojewodz-
twa mazowieckiego funkcjonowato 29 sktadowisk odpaddw komunalnych (wobec

Vazowsze. ﬁ



LEKCJIE O MAZOWSZU: SCENARIUSZ ZAJEC EDUKACYINYCH

33 w 2016 r.) o tgcznej powierzchni 167 ha (wobec 168 ha w 2016 r.). Trzy czwarte
czynnych sktadowisk byto zlokalizowanych na terenach wiejskich. Znaczgco (o 14%

w poréwnaniu z 2016 r.) wzrosta liczba dzikich wysypisk $mieci. W 2017 r. na terenie
wojewodztwa mazowieckiego zlikwidowano 1298 nielegalnych sktadowisk, z ktérych
wywieziono 5,1 tys. t odpadoéw. Niedozwolone sktadowanie odpadow odbywa sie
jeszcze w 143 lokalizacjach na terenie wojewoddztwa mazowieckiego.

http://samorzad.pap.pl/depesze/redakeyjne.smieci/187217/Segregacja-kuleje--GU-
S-smieci-na-Mazowszu-coraz-wiecej--a-ich-segregacja-idzie-slabo

GRUPA IV - litera D, zadanie do wykonania: przewodnik po matej ojczyznie

Na wykonanie zadania uczniowie majqg 10 minut.

& Powiat Puttuski - mini przewodnik Powiat Puttuski - mini przewodnik .5

WARTO ZOBACZYC

Powiat puttuski to niezmiernie interesujacy region, gtéwnie z powodu ciekawej
historii | bogatych tradycji kulturowych Mazowsza i Kurpi.

Narew - rzeka barwna i nieujarzmiona, stanowiaca od wiekéw inspiracje dla arty-
stéw - malarzy, poet6w, wyznacza kierunki osadnictwa i nadaje rytm zycia miesz-

karicom Ziemi iej. Urocze zakatki kraj i archif praycia-
gaja turystow, spragnionych relaksu i odpoczynku.
Polaczenie waloréw przyrodni i ia i zyczliwo-

cia mieszkaricéw, czyni powiat pultuski miefscem, w ktérym warto by¢, warto

2y¢ 1 ktérym mozna sig zauroczyé.

PULTUSK

Niezwykly, bo najdiuiszy brukowany
rynek w Europie (o dlugosci 400 m i sze-
rokosci 50 m). Posrodku usytuowany jest
ratusz z o$mi jng, gotycka

nalne. Rynek otaczajg kamienice z XVIII
i XIX wieku. W jednej z nich, pod nr 29,
znajduje sig tablica przypominajaca, ze od
29 grudnia 1806 r. do 1 stycznia 1807 r.
k I tu Napoleon Bonaparte. Na

wiez 21 pot. XV w, rozbudowang w XVI
w, w ktdrej mieici si¢ Muzeum Regio-

Panorama miasta

kamienicy nr 27 znajduje si¢ informacja,

e w latach 1854-1864 mieszkat tu Wiktor

Koscidt Sw. Krzyza

Gomulicki, autor ,Wspomniefi niebie-
skiego mundurka”.

Jedna z najwigkszych atrakji Pultuska
jest polozony na wzgérzu nad Narwig za-
mek z XV w. Dawniej siedziba biskupow
plockich, obecnie Dom Polonii - wysokiej
Kklasy hotel z bogata baza gastronomiczng
i rekreacyjng. Dom Polonii pelni znacza-
g role kulturotworczg, jest miejscem:
wystaw artystow polskich i zagranicznych

Kamienica, w ktdrej kwaterowat Napoleon
Bonaparte

a takze recitali. Dzigki dziatalnosci Domu
Polonii pielegnowane i prezentowane sg
tradycje, kuchnia, obyczaje, stroje ~ pol-
skie, a szczegolnie regionalne. Dom Polo-
nii jest miejscem konferencji, sesji nauko-
wych, spotkari i odpoczynku, zaréwno
dla gosci z Polski, z zagranicy, jak rowniez
dla puttuszczan.

Bardzo cennym zabytkiem jest bazylika

nych, tkanin i gobelingw, unikatowych

pw. Maryi
Pannie. Wzniesiona w XV w, wiclo-

strojéw historycznych) oraz
‘muzyki dawnej, kultury kresowej (jest or-
ganizatorem Koncertu , Kresowa Dusza”),

krotnie p . dzisiaj ma
charakter budowli renesansowej. W jej
wnetrzu mozna podziwia¢ cenne obra-

W Puttusku urodzit sig

Krzysztof Klenczon. W czerwcu
organizowany jest festiwal jego
imienia, a przy fontannie znajduje
sie faweczka muzyka.

https://powiatpultuski.pl/wp-content/uploads/2018/08/Powiat-Pu%C5%82tuski-
-mini-przewodnik.pdf

GRUPAYV - litera E, zadanie do wykonania: referendum lokalne w gminie i powiecie
oraz w wojewodztwie

Na wykonanie zadania uczniowie majq 10 minut.

Referendum lokalne

To wyrazenie przez cztonkdw wspolnoty samorzqdowej w drodze gtosowania swojej
woli co do sposobu rozstrzygania sprawy jej dotyczqcej. Referendum lokalne jest
podstawowq instytucjq demokracji bezposredniej.
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Podstawa prawna

Podstawq prawnq przeprowadzania referendum lokalnego w Polsce sq art. 41170
Konstytucji RP. Postanowienia Konstytucji precyzuje Ustawa z 15 wrzesnia 2000 r.

o referendum lokalnym. Zgodnie z jej brzmieniem, ustalonym w 2013 r., mieszkancy
jednostki samorzgdu terytorialnego jako cztonkowie wspdlnoty samorzqgdowej
wyrazajg w nim swojq wole: w sprawie odwotania organu stanowiqcego tej
jednostki, co do sposobu rozstrzygania sprawy dotyczgcej tej wspolnoty, mieszczqcej
sie w zakresie zadan i kompetencji organéw danej jednostki, w innych istotnych
sprawach, dotyczqcych spotecznych, gospodarczych lub kulturowych wiezi tgczqcych
te wspodinote.

Przedmiotem referendum gminnego moze by¢ réwniez: odwotanie wojta (burmistrza,
prezydenta miasta), samoopodatkowanie sie mieszkancoéw na cele publiczne
mieszczqce sie w zakresie zadan i kompetencji organdw gminy.

Prawo inicjatywy

Referendum polega na udzieleniu na urzedowej karcie do gtosowania pozytywnej
lub negatywnej odpowiedzi ha postawione pytanie lub pytania albo na dokonaniu
wyboru pomiedzy zaproponowanymi wariantami. Majg prawo w nim brac udziat

osoby stale zamieszkujqce na obszarze danej jednostki samorzqdu terytorialnego,
posiadajgce czynne prawo wyborcze do organu stanowigcego tej jednostki.

Referendum przeprowadza sie z inicjatywy organu stanowiqcego danej jednostki
samorzqdu terytorialnego lub na wniosek co hajmniej: 10% uprawnionych do
gtosowania mieszkancéw gminy albo powiatu, 5% uprawnionych do gtosowania
mieszkancéw wojewodztwa.

W sprawach odwotania organu stanowiqcego jednostki samorzqdu terytorialnego
(rady gminy lub miasta, rady powiatu bgdz sejmiku wojewddzkiego) przed
uptywem kadencji, co do zasady, rozstrzyga sie wytqcznie w drodze referendum
przeprowadzonego na whiosek mieszkancow. Jednakze rade gminy moze takze
rozwiqzac sejm na wniosek premiera w przypadku powtarzajgcego sie naruszania
przez rade gminy Konstytucji lub ustaw.

Referendum w sprawie odwotania organu stanowiqcego jednostki samorzqdu
terytorialnego nie przeprowadza sie: przed uptywem 10 miesiecy od dnia
wyborow albo od dnia ostatniego referendum w tej sprawie, jezeli data wyborow
przedterminowych, przeprowadzanych w wyniku referendum, miataby przypasc
w okresie 8 miesiecy przed zakonczeniem kadencji organu stanowiqcego.

Przedmiotem referendum gminnego moze byc rowniez samoopodatkowanie sie
mieszkancow na cele publiczne mieszczqce sie w zakresie zadan i kompetencji orga-
now gminy; w tych sprawach rozstrzyga sie wytgcznie w drodze referendum.

Referendum przeprowadzane z inicjatywy mieszkancéw

Z inicjatywq przeprowadzenia referendum na wniosek mieszkarncow jednostki samo-

rzqdu terytorialnego wystqpi¢ moze:

® grupa co najmnigj 15 obywateli, ktorym przystuguje prawo wybierania do organu
stanowigcego danej jednostki samorzgdu terytorialnego, a w odniesieniu do re-
ferendum gminnego - takze S obywateli, ktorym przystuguje prawo wybierania
do rady gminy;

serce Polski

Mazowsze,
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® statutowa struktura terenowa partii politycznej dziatajgca w danej jednostce
samorzqdu terytorialnego;

® organizacja spoteczna posiadajgca osobowos¢ prawngq, ktérej statutowym tere-
nem dziatania jest co najmniej obszar danej jednostki samorzqdu terytorialnego.

Inicjator referendum powiadamia na pismie przewodniczqcego zarzgdu danej
jednostki samorzqdu terytorialnego o zamiarze wystgpienia z inicjatywq przepro-
wadzenia referendum. Przewodniczqcy zarzqdu jednostki samorzqdu terytorialnego
niezwtocznie potwierdza na pismie otrzymanie powiadomienia. Na pisemny wniosek
inicjatora referendum przewodniczqgcy zarzqgdu jednostki samorzgdu terytorialne-
go, w ciqgu 14 dni od otrzymania wniosku, powiadamia w formie pisemnej inicjato-

ra referendum lub jego petnomocnika o liczbie mieszkarncow jednostki samorzqdu
terytorialnego uprawnionych do gtosowania, objetych statym rejestrem wyborcow

w gminie na koniec kwartatu poprzedzajgcego ztozenie wniosku. Liczbe te dla powia-
téw i wojewoddztw ustalajq i niezwtocznie przekazujg wtasciwym starostom i marszat-
kom wojewddztw komisarze wyborczy na podstawie kwartalnych meldunkow o stanie
rejestrow wyborcéw sktadanych przez woéjtdéw (burmistrzow, prezydentéw miast)

do 10 dnia miesigca nastepujgcego po zakonczeniu kwartatu. Inicjator referendum

w sprawie odwotania organu stanowiqcego jednostki samorzqdu terytorialnego
przed uptywem kadencji powiadamia o zamiarze wystgpienia z takq inicjatywq row-
niez komisarza wyborczego. Inicjator referendum, na swoj koszt, podaje do wiadomo-
$ci mieszkancow danej jednostki samorzqdu terytorialnego przedmiot zamierzonego
referendum, przy czym podanie do wiadomosci w gminie nastepuje w sposéb zwy-
czajowo przyjety w danej gminie, a w powiecie i w wojewodztwie — przez ogtoszenie

w prasie codziennej ogoéinodostepnej w danej jednostce samorzqdu terytorialnego.
W terminie 60 dni od dnia powiadomienia przewodniczqcego zarzqgdu jednostki
samorzqdu terytorialnego o zamiarze wystqgpienia z inicjatywq przeprowadzenia
referendum jego inicjator zbiera podpisy mieszkancow uprawnionych do wybierania
organu stanowiqcego danej jednostki samorzqdu terytorialnego, ktérzy chcq poprzec
inicjatywe w tej sprawie. Mieszkaniec jednostki samorzqdu terytorialnego popierajqcy
wniosek o przeprowadzenie referendum podaje na karcie nazwisko, imie, adres za-
mieszkania i numer ewidencyjny PESEL. Dane te potwierdza wtasnorecznym podpi-
sem. Wycofanie udzielonego poparcia jest bezskuteczne.

https://pl.wikipedia.org/wiki/Referendum_lokalne

Pionki (do 1932 Zagozdzon) - miasto w wojewddztwie
mazowieckim, w powiecie radomskim. Siedziba wiejskiej
gminy Pionki. Pionki sq potozone nad rzekq Zagozdzon-
ka, na Nizinie Srodkowomazowieckiej, historycznie -

w Matopolsce. Powstanie i rozwoj miasta byty zwigzane
z zaktadami chemicznymi ZTS Pronit. Wedtug danych

z 31 grudnia 2014 r. miasto miato 19 168 mieszkancow.
Miasto stynne z produkgji prochu strzelniczego i ptyt
gramofonowych w zaktadach Pronit. Pionki znajdujq sie
w potudniowej czesci wojewddztwa mazowieckiego, na
Roéwninie Kozienickiej. Sg oddalone o ok. 23 km od cen-
trum Radomia i o ok. 103 km od Warszawy.

https://pl.wikipedia.org/wiki/Pionki
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GRUPA VI - litera K, zadanie do wykonania: lokalny happening

Na wykonanie zadania uczniowie majqg 10 minut.

L. o e T— I ST S WSS Mgv—rone THA e i

'] Gdzie w Warszawie brakuje przejsc dla pieszych?
Happening Zielonego Mazowsza [ZDJECIA]

Gdzie w Warszawie brakuje przejs¢ dla pieszych? Happening Zielonego Mazowsza

W czwartek 26 kwietnia [2012 r.] na rondzie Dmowskiego odbyt sie happening: Potéz
Zebre na Marszatkowskigjl. Akcja miata na celu zwrdcenie uwagi ha brak przejsc

dla pieszych w Warszawie, a takze dogodnych dla pasazerow komunikacji miejskiej
weztéw przesiadkowych. Bardzo czesto bywa tak, ze zanim dojdziemy do przejscia dla
pieszych, by przedostac sie na drugq strong jezdni, musimy pokonac spory kawatek
drogi wzdtuz niej. Budowanie ktadek nie zawsze jest rozwigzaniem tego proble-

mu. Nadktadanie drogi to chyba codzienna koniecznosc wszystkich warszawiakow.

W czwartek w Warszawie Stowarzyszenie Zielone Mazowsze zorganizowato happe-
ning: Potoz zebre na Marszatkowskiej! Pikietujagcy domagali sie potozenia naziemnego
przejscia dla pieszych w scistym centrum Warszawy, na skrzyzowaniu ul. Marszatkow-
skiej z Alejami Jerozolimskimi. Brak takiego przejscia jest utrudnieniem m.in. dla oséb
niepetnosprawnych (windy nie zawsze dziatajq) oraz dla tych, ktérzy nie zmierzajg

do metra. Rzecznik prasowy Zarzqdu Migjskich Inwestycji Drogowych Agata Choin-
ska podkresla, ze nowe przejscia dla pieszych powstang na nowo budowanej ulicy
Lazurowej, na skrzyzowaniu ul. Marsa z Chetmzynskq czy przy stacji Metra Stodowiec.
Dodaje, ze ZMID stawia bardziej na przejscia podziemne i ktadki.

http://warszawa.naszemiasto.pl/artykul/zdjecia/gdzie-w-warszawie-brakuje-przej-
sc-dla-pieszych-happening,1380287,artgal, 2520149 t,id,tm,zid.html|

Vazowsze. W
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NA NIEBIESKO
CALY Rok
SOSW WEGRow
FaY gy

Niebieski happening w Wegrowie

Niebieski happening w Wegrowie

Nie zaraze Cie autyzmem, ale moge optymizmem - pod takim hastem przebiegajq dzis,
3 kwietnia obchody Swiatowego Dnia Swiadomosci Autyzmu, ktdre sq organizowane
przez Specjalny Osrodek Szkolno-Wychowawczy w Wegrowie. W ramach wydarzenia
odbedzie sie tak zwany niebieski happening. O godz. 10.00 rozpocznie sie przemarsz
spod SOSW w Wegrowie do Rynku Mariackiego. Na miejscu przewidziane sq wspoina
zabawa i wystepy podopiecznych Osrodka. Zakonczenie zabawy zaplanowano

na godz. 11.45. Na znak solidarnosci z osobami z autyzmem uczestnicy akcji ubierajq sie
na niebiesko. Organizatorzy zapraszajq catq spotecznos¢ Wegrowa do przytqczenia sie
do happeningu.

http://www.podlasie24.pl/wegrow/region/niebieski-happening-w-wegrowie--
205d6.html
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Zatqcznik nr 8. mm—

Podsumowanie czesci panelu koto fortuny

Nazwa
zadania

Miejsce na
Mazowszu

Aktywnos¢
obywatelska

Spotecznosé
lokalna

Palma

Kurpie

Panstwowy
Zespot Ludowy
Piesni i Tanca
.Mazowsze" lub

Uchwata w
sprawie se-
gregacji smieci
(Warszawa lub

)

Miniprzewod-
nik po

Audycja radio-
wa w sprawie
referendum
lokalnego

w Pionkach

Happening
obywatelski
na Mazowszu

Mazowsze.

serce Polski
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Zatgcznik Nr 9. "

Podsumowanie czesci panelu koto fortuny — pomocnik

dla nauczyciela

)

szania podczas
sesji rozwiqzan
dotyczqgcych segre-
gagji smieci, szuka-
nie porozumienia
radnych w sprawie
najlepszych roz-
wigzan dotyczg-
cych segregagdji
Smieci; realizacja
zasady subsydiar-
nosci (pomocni-
czosci) na szczeblu
gminnym, powiato-
wym itd.

Nazwa Miejsce na Aktywnosc¢ Spotecznosé
X Grupa
zadania Mazowszu obywatelska lokalna
Palma S Kurpie Wspdlne Manifestowanie
robienie palmy, przywigzania do
kultywowanie tradydjii kultury,
tradygji przekazywanej
z pokolenia na
pokolenie
Panstwowy IIR Karolin lub ...... | Na Mazowszu Przywigzanie
Zespot Ludowy powstaje wiele do tradycji,
Piesni i Tanca promujqcych regio- | promowanie kultury
Mazowsze" lub nalne piosenki czy matych ojczyzn,
lokalne wyroby sto- | tworzenie wigzow
warzyszen, takich emocjonalnych
jak kota gospodyn w matych
wiejskich lub stowa- | wspdlnotach
rzyszenia badajgce
i promujgce historie
matych ojczyzn
Uchwata o Warszawa lub | Proces uchwato- Udziat obywateli
w sprawie dawczy w gminie, W procesie
segregadji powiecie, woje- uchwatodawczym
Smieci wodztwie; prawo dotyczgcym
(Warszawa lub radnych do zgta- segregacji smieci,

reprezentowanie
spotecznosci
lokalnej przez
radnych, prawo
obywateli

do uczestnictwa
w sesji rady gminy,
powiatu itd.




SAMORZADNOSC NA MAZOWSZU

Miniprzewodnik | IV D Najblizsza Poznanie historii Budowanie
po okolica najblizszej okolicy poczucia
i jej promocja, tozsamosci
kultywowanie regionalnej, dumy
tradydji, z mikrohistorii,
popularyzowanie przekazywanie
kultury dziedzictwa
kulturowego
z pokolenia
na pokolenie
Audycja VE Pionki Forma demokracji | Partycypacja
radiowa Moze byc bezposredniej; obywateli
w sprawie najblizsza prawo obywateli w srodowisku
referendum gmina lub do protestu, lokalnym,
lokalnego najblizszy budowanie pobudzanie lokalnej
w Pionkach powiat aktywnosci spotecznosci
obywatelskigj do dziatania;
podkreslenie
pluralistycznego
charakteru
spoteczenstwa
na Mazowszu
Happening VIK Wybrane Forma demokragiji Partycypacja
obywatelski miejsce bezposredniej, obywateli
na Mazowszu protest pokojowy w srodowisku
o wymiarze lokalnym,
symbolicznym, pobudzanie lokalnej
hasta majgce na spotecznosci
celu poprawienie do dziatania
Jjakosci zycia, np.
walka ze smogiem
Mazowsze,

serce Polski
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Zatgcznik nr10. mmmees 1 SEEDEE NI SR

Mazowiecka drama - czyli z zycia wziete

Podzielcie sie na grupy i odegrajcie scenki przed klasq. Lider grupy losuje nr dramy. Do
zadan grupy nalezy rowniez zlokalizowanie odgrywanej scenki na mapie wojewodztwa
mazowieckiego. Zbieznosc imion, nazwisk i zdarzen moze byc¢ przypadkowa. Scenki au-
torskie napisano do Lekcji o Mazowszu. Opisane sytuacje sq wizjq autora lekgji, zgadzajg
sie dane geograficzne, administracyjne, poruszane problemy spoteczne i obywatelskie.
Kazda grupa losuje takze litere. Potem litery sq sktadane we wspoéine hasto.

GRUPAI-P GRUPAII -0
GRUPAIII - L
M)?szyniec GRU pA |V - S
GRUPAYV - K
Chorzele Kadzidto’ GRUPAVI - |

O
Baranowo

Osh%(a

Czerwin
O

Sypnlew

Rézan
O
Q Makow

C
Bielsk ®
StaroZreb

Sokotow
oPodlaski

30 km

—— granica wojewddztwa
—— granice powiatow

granice gmin
Ptock miasta na prawach powiatu
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DRAMAI - litera P
W Urzedzie Miasta w Ostrowi Mazowieckiej w powiecie ostrowskim

Petentka: Prosze o wypis aktu urodzenia, tylko prosze szybko mi te sprawe zatatwic!
Urzedniczka: Prosze mnie nie popedzac, przeciez widzi pani, ze nie ma kolejki.

Petentka: No rzeczywiscie, kolejki nie ma, jak bytam tu 30 lat temu, to ttum ludzi byt, kolej-
ka ciggneta sie az do drzwi wejsciowych.

Urzedniczka: Czasy sie zmienity, akt urodzenia czy zgonu mozna juz zatatwic internetowo.
Imie i nazwisko prosze.

Petentka: Genowefa Ziemniak.

Urzedniczka: Dzisiaj wydamy pani akt wydrukowany u nas, w urzedzie, ale nastepnym
razem moze go pani pobrac internetowo.

Petentka: Ja tam sie nie znam na tych internetach, wole przyjs¢ i mie¢ wszystko zrobione.
Whnuk petentki Wojtek: Styszatem pani rozmowe z mojq babciq. Czy mogtaby mi pani
wyttumaczyc, jak przez internet uzyskac rézne dokumenty?

Urzedniczka: Nasze miasto staje sie nowoczesne, dlatego akt urodzenia raz drukujemy
na miejscu, potem mozna miec do tych danych dostep cyfrowy.

Whnuk: To swietnie, nie trzeba bedzie ciqgle gdzies jezdzic.

Petentka: To ja w takim razie ide na kurs informatyczny dla senioréw, ktéry odbywa sie

w naszym domu kultury.

Urzedniczka: Kolejek nie ma, bo nastgpita cyfryzacja. Taki kurs jest bardzo pozyteczny

i moze by¢ pani dumna z wnuka, bo chtopak swietnie sie paniq opiekuje. Do widzenia.
Petentka: Do widzenia. Dziekujemy.

DRAMAII - litera O

Rozmowa dwéch prezydentéw miast: Sierpca i Ploriska (wymiana doswiadczen)

Kacper Ryz, prezydent Sierpca: Drogi Oliwerze, co mam zrobi¢, zeby Sierpc lepiej funkcjo-
nowat.? Staram sie ze wszystkich sit.

Oliwer Madry, prezydent Plonska: Jako prezydent Ptoriska postawitem na kilka waznych
celoéw, ktore zrealizowatem. Po pierwsze, namawiam mieszkancéw do inwestowania

w odnawialne zrédta energii, zorganizowatem nawet program doptat do nowych piecow.
Kacper Ryz: U mnie wskazniki smogu sq wysokie, ludzie palg, czym chcg, chyba musze

to zmienic. A jak z bezrobociem w twoim miescie, bo u mnie jest niskie, wynosi tylko 1%.
Zorganizowatem wiele robot, wspodtpracuje z agencjami pracy, prowadze kampanie pod
hastem ,Pracuj i inwestuj w siebie”.

Oliwer Madry: Niestety, u mnie bezrobocie wynosi 8%. Moje miasto jest mnigjsze niz twoje,
niedawno zamknieto fabryke produkujgcq gwozdzie, zwolniono 300 osob.

Kacper Ryz: Musisz szukac inwestorow, zorganizowac kampanie, poprosic¢ o pomoc woje-
wode. Wiem, ze jeden z przedsiebiorcow z mojego miasta — wiasciciel firmy produkujgcej
reczniki - szuka nowego miejsca do otworzenia drugiej fabryki.

Oliwer Madry: Moze bedzie sie do tego hadawata hala produkcyjna po fabryce gwozdzi, bo
stoi pusta. Ja zas wyjasnie ci, jok skorzystac z programu doptat z UE do instalacji solarnych.
Kacper Ryz: A zatem wzajemnie sobie pomozemy.

Oliwer Mqdry: Zgadza sie, rozwdéj miasta i Mazowsza jest dla mnie najwazniejszy.

Mazowsze.

serce Polski
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DRAMAIII - litera L

Rozmowa uczniéw podczas przerwy w szkole w tosicach

Anna: Dwa lata temu uzywalismy w bibliotece kart papierowych, ciggle wypadaty mi

z ksiqzek i dlatego nie oddawatam ich w terminie. Teraz mam karte elektroniczng, a na
komorke przychodzi do mnie powiadomienie, kiedy musze oddac ksigzke.

Zuzia: To super, ze nam te biblioteke przebudowali. Stworzyli tam tosickie Centrum Kul-
tury Mazowieckie Centrum Cyfrowe. Dzieki temu moge w bibliotece korzystac za darmo
zinternetu.

Pawet: Zuziu, dzisiaj otwierajq to nowe Kino za Rogiem, zabieram cie tam na Miasto 44.
Zuzia: Przeciez to stary film.

Pawet: Dia mnie jest wazny, bo na historii wiasnie przerabiamy Powstanie Warszawskie.
Koto kina podobno jest kawiarenka, wiec pozniej pojdziemy na jakies ciastka.

Anna: To $wietny pomyst Ja zostaje w centrum kultury, mam probe nowego przedsta-
wienia w teatrze ,Mazovia”.

tukasz: A ja ide pojezdzi¢ na rolkach i na desce w skateparku, zatozyli tam nowq bieznig!
Na Mazowszu catkiem niezle wykorzystujemy fundusze europejskie, powstaje coraz wigcej
nowych miejsc uzytecznosci publicznej. Mdj tata byt jednym z podwykonawcow tego
skateparku, zbudowano go dzieki funduszom UE i naszemu samorzqdowi.

Anna: Kazdy ma, to co chece! Nie zapominagjcie, ze jutro w punkcie harcerskim pakujemy
paczki na wakacje dla potrzebujgcych z Mazowsza. Przyjdzcie, inni tez nas potrzebujg!
tukasz: Pamigtam, dostatem przypomnienie SMS-em. Bede, do zobaczenial!

DRAMALIV - litera S

Na targu miejskim w Gréjcu

Pan Wiodek: Otworzyli ten SuperShop, ale u nas sie nie pogorszyto. Kapusta kiszona do-
brze mi sig sprzedaje, a na moje ogoérki matosolne ciggle przybywa klientow.

Pani Marynia: Ja tez nie narzekam, nie doktadatam juz tak duzo na unowoczesnienie mo-
jej budki, cho¢ to juz nie budkal Burmistrz dotozyt, Unia dotozyta i teraz mam tadny sklepik.
Klientka: t atwiej teraz na ten nasz nowoczesny targ dojechac, a jaki parking pobudowa-
ny! Nie tylko dla klientéw rynku, ale tez zatrzymuijq sie tam pracujgcy w firmie wyrabiajgcej
nasze polskie ubrania ,Pola”. W koncu jest porzgdek w naszym miescie.

Klient: Dzier dobry, ja po ogoreczki matosolnel Mamy nowoczesny gmach policji, cos
wspaniatego, bytem tam dzisiaj!

Pan Wiodek: lle tych ogorkow? Cos pan zrobit, ze cie wezwali?

Klient: Nic. Bytem z uczniami zwiedzi¢ budynek. Poprosze pot kilograma ogorkow!

Pani Ela: Ja po kapuste kiszong, pdt kilograma. Sqd rejonowy tez mamy nowoczesny, przecho-
dzi sie przez bramki, a informacje o terminach rozpraw pojawiajq sie na podswietlonegj tablicy.
Dziewczyna, Malwina: Ja poprosze jabtka, potrzebne mi na piknik. Jedziemy dzis wypro-
bowac nowq sciezke rowerowq.

Pani Marynia: Dobrze, ze ta mtodziez nie siedzi tylko przy komputerach!

Malwina: Sciggnelismy sobie ze strony Urzedu Miasta mobilng aplikacje: $ladami kapli-
czek w naszym powiecie. Bedziemy je fotografowac, bo jest konkurs na najlepszy album
cyfrowy o naszym powiecie.

Jacek: Masz te jabtka? Juz czas na nas, lecimy!




SAMORZADNOSC NA MAZOWSZU

DRAMAY - litera K

Sesja Rady Miejskiej w Miawie

Radny Mikotaj: Jak mamy zatem dziata¢, zeby ulepszac¢ nasze miasto?

Radna Danuta: To proste, rozwodj musi byc zrownowazony! Trzeba zadbac o zainwesto-
wanie w nowy komin i piec w naszej fabryce.

Radny Feliks: Nie zapomnijcie, ze czeka nas wybudowanie nowego mostu na Olszynce, bo
dzieci przechodzq przez starg ktadke na przystanek autobusowy.

Radna Felicja: Jak zatozymy nowe parkomaty przy ratuszu, to bedziemy miec na droge,
dotozymy do komina, sfinansujemy tez realizacje moich wyborczych postulatow ,Talerz
cieptej zupy dla kazdego dziecka”.

Radny Roman: Zgadzam sie. Bedq tez nowe migjsca pracy dla straznikdow miejskich.
Radny Grzegorz: Zintegrujemy system, zaczniemy kontrolowac dwie kolejne ulice dzie-

ki zakupowi monitoringu na ulice Padlewskiego i Szkolng. Zapewnimy bezpieczenstwo
mieszkarncom miastal

Radna Celina: To musimy wydac decyzje w sprawie budowy nowego multishopu, bedzie
nas stac¢ na wiecej inwestycjil

Radna tucja: Zatem nie ma juz na co czekag, dziatajmy!

Radny Karol: Musimy gtosowac¢, w naszych rekach zycie mieszkancow Mtawy i jej rozwdj.

DRAMAVI - litera |

W Szpitalu Powiatowym w Sokotowie Podlaskim, koto rejestracii

Pielegniarka: Prosze nastepny pacjent! Nr 123.

Pani Zosia: Przepraszam, nie zauwazytam numerka na tablicy!

Pielegniarka: Nie szkodzi, do jakiej poradni chce sie pani umowic na wizyte?

Pani Zosia: Do poradni reumatologicznej, do pani doktor Trawinskiej.

Pan Tadeusz: Czy tutaj na pobranie krwi?

Pielegniarka: Musi pan is¢ korytarzem do korica i skrecic w prawo. Tam w automacie
wydrukuje pan numerek, potem trzeba czekac w kolejce.

Pani Zosia: Wszedzie te kolejki, numerki.

Pielegniarka: Kolegjki sq rézne, w zaleznosci od poradni. To Narodowy Fundusz Zdrowia
przyznaje miejsca. Do poradni reumatologicznej najblizsza wizyta za dwa miesiqce.
Pani Genia: Ciekawe, ile ja bede czekac na wizyte do poradni ortopedycznej. Przywidzt
mnie tutaj syn az z Jabtonny Lackiej!

Pani Zosia: Ja przyjechatam autobusem z Bielan.

Pielegniarka: Wizyta moze byc za dwa tygodnie.

Pani Zosia: Ten system musi sie poprawic, nie tylko w Groéjcu czy na Mazowszu,

ale w catym kraju.

Mazowsze.

serce Polski
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Mazowsze.
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